

学习贯彻党的二十届四中全会精神

全县2025年政法系统政治轮训班开班

“充电蓄能”强本领 淬炼“铁军”护安宁

本报讯（记者 谢红静 王东旭）为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平法治思想及习近平总书记关于政法工作的重要指示批示精神，11月28日，全县2025年政法系统政治轮训班开班。县委常委、政法委书记王立靖出席开班仪式并讲话。

本次轮训特邀中国法学会民族法学研究会理事、省法学会民族事务法治研究会会长、大连民族大学文法学

院教授刘灵芝博士授课。她围绕《学习贯彻习近平法治思想深入践行总体国家安全观》主题，从思想学习、内涵把握、任务落实、要求遵循及常态化践行等五个方面展开专题辅导，讲解内容系统全面、案例鲜活，为参训人员提供了有力的理论指引和实践参考。

会议强调，全体学员要珍惜“充电蓄能”机会，全身心投入学习，将成果转化维护社会稳定、保障人民安宁的实际行动，以法治思维锻造新时代政法铁

军，为县域高质量发展保驾护航。

参训人员纷纷表示，将以此次轮训为契机，强化法治思维，筑牢安全防线，以过硬本领履行好政法职责使命，切实把学习成效转化为履职尽责的实际行动。

县法院院长、县检察院检察长，县委政法委、县司法局及县政法各单位领导班子成员、中层干部，各乡镇（街）政法委员、公安派出所所长等参加了培训。

创新普法模式 筑牢法治根基

——我县“八五”普法四大亮点全景展示

自“八五”普法规划实施以来，面对县域多民族聚居、普法资源分散等基层宣传实际，县司法局以创新为引擎，打造覆盖全域的普法新模式，普法工作亮点纷呈，基层法治根基日益稳固，为县域经济社会高质量发展筑牢法治屏障。

“双语+文艺演出+法治公园”普法，破解基层宣传难题

针对县域多民族聚居特点，县司法局创新推出“蒙汉双语”普法模式，将《民法典》《宪法》等法律法规翻译成民族语言，通过乡村大喇叭、流动宣传车、双语宣讲队为群众“送法上门”。同时，与县乌兰牧骑等文艺团体联合开展法治宣传活动，自编自演法治文艺节目，寓普法宣传于文化活动之中。2024年，建成玉龙法治文化主题公园，内设法治景观小品2处，普法宣传牌匾45个，让广大群众在休闲娱乐中“抬头见法、驻足学法、心中有法、办事依法”。

创新“点单式”精准普法，筑牢法治成长根基

工作中，县司法局积极解决普法资源与实际需求脱节的问题，创新实施精准普法新机制。围绕乡村振兴、平安建设、民生改善等中心工作，开展习近平法治思想、宪法、民

法典等法律法规宣传教育活动；围绕食品安全、安全生产等民生领域开展联合法治宣传活动；通过以案释法形式将普法宣传教育贯穿执法全过程，把安全隐患消除在萌芽状态；助力“春暖阜新 兴企护航”保用工促就业助振兴全城联动大型招聘会活动，发挥司法行政职能，为招聘会注入法治力量。

实现全县村级法律顾问全覆盖。通过建立“法律服务微信群”，打通了群众法律服务“最后一公里”。同时，将法治宣传教育融入矛盾纠纷调解之中，实现“排查一件、宣传一片、教育一片”的目标。2021年以来，全县各类调解组织共排查各类矛盾纠纷20194件，调解成功20010件，成功率99%。办理法律援助案件5000余件，挽回经济损失326.65万元。办理公证3032件，办理公益诉讼案件32件，提存生态修复保证金200余万元。

“法律明白人+调解室”联动，激活基层治理末梢

构建“法律明白人+品牌调解室+村（社区）法律顾问”基层法治服务体系。从村干部、致富带头人中遴选培育了1950名“法律明白人”。他们既是普法宣传员，也是矛盾调解员、法

律服务联络员。依托“法律明白人”队伍，全县390个村（居）委都设置了调解室，形成“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”的基层治理格局。

五年间，“法律明白人”累计参与普法宣传300余场次，协助化解矛盾纠纷800余起，为群众提供法律咨询600余人次，成为基层法治建设的“主力军”。

重引导，持续推广“彪哥”品牌

“彪哥”是我县持续打造、培育和推广的法治文化与法律服务团队品牌。2022年，广播剧《有事找彪哥》荣获中宣部第十六届精神文明“五个一工程”优秀作品奖；2024年，“张彪调解工作法”被列入市委、县委党校副科级以上领导干部授课内容，并在全市乃至全省成功推广。为全市各行业各系统授课46场次，为全省及各市政法系统授课28场次，受众20000余人次。2024年，组建“彪哥”法律服务特战队，将法治宣传教育引导融入信访疑难案件处理工作。

如今，“彪哥”团队已经由一个人发展到1600余人，形成了“人人学彪哥、人人做彪哥、人人是彪哥”的良好氛围，“遇事找司法、有事找彪哥”在群众中口口相传。

（白楠 吕昂）

让创新链和产业链无缝对接

创新是引领发展的第一动力。习近平总书记近日在《求是》杂志发表重要文章《因地制宜发展新质生产力》再次强调，“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径”，并对抓好科技创新和产业创新融合提出明确要求，“要搭建平台、健全体制机制，强化企业创新主体地位，让创新链和产业链无缝对接。”

新质生产力的核心在于技术革命性突破，而基础研究与关键核心技术攻关正是创新的根基所在。当前，我国在全球创新指数排名第11位，但基础研究支出占比不足7%，原始创新薄弱仍是突出短板。只有牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革的历史机遇，强化科技支撑与赋能，才能为培育壮大新质生产力提供源头活水。

产业创新是新质生产力的“转化引擎”，让科技成果真正落地生根。人工智能技术既可用于传统制造业

改造升级，提高生产效率；也可催生智能驾驶、机器工厂等新兴产业，形成新的经济增长点。当前，我国传统产业迫切需要通过创新驱动实现“老树发新芽”；而脱离产业载体的科技创新如同空中楼阁，难以开辟新赛道、塑造新动能。必须推动科技创新与产业供需对接、合理匹配，通过技术创新、模式创新激活传统产业的内生动力，也要通过前瞻布局、精准施策培育新的产业增长极，让更多科技成果转化为实实在在的产业竞争力。

让创新链与产业链无缝对接，关键要做好“融合”大文章。企业主导的创新更贴近市场需求，能有效解决科技与经济“两张皮”的问题。这就要求强化企业在技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化中的主体地位。鼓励龙头企业、中小企业联合科研院所、高校等组建一批大中小企业融通、产学研用协同的创新联合

体，通过“揭榜挂帅”等方式承接各细分领域的重大技术攻关项目。

推动融合走深走实，制度保障是“关键纽带”。要进一步深化科技体制改革，建立以市场需求为导向的科研立项机制和成果评价机制，加强创新资源合理有效配置；构建灵活的人才流动机制，促进科技人才在高校、科研机构和企业之间的自由流动；搭建公共服务平台，为中小企业提供技术支持、融资对接等服务，打通科技成果转化“最后一公里”。

随着全球产业结构和布局深度调整，谁能实现科技创新与产业创新的高效融合，谁就能在新质生产力的赛道上抢占先机。从技术图纸到产品货架，从实验室的微观突破到产业界的规模化升级，唯有二者同频共振、双向赋能，才能不断培育壮大新质生产力，为经济高质量发展注入不竭动力。

（经济日报）

巾帼“牛”人张桂贤

——记务欢池镇碱锅村致富带头人张桂贤

凌晨四点半，务欢池镇碱锅村奶牛专业合作社，身穿灰色工作服、脚踏黄胶靴的张桂贤开始了一天的忙碌，牛犊舍、育成舍……她仔仔细细地巡视着牛场的每一处。

每天凌晨起床、深夜休息，这种披星戴月的日子，张桂贤已经坚持了20多年。这位乡亲们眼中的“起早冠军”，把养殖场的规模从最初的两头牛扩大到了现在的千余头。在她的带动下，村民养牛致了富，碱锅村也从贫困村变成了远近闻名的富裕村。

“党的二十届四中全会强调，加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。这让我们基层搞农业的人心里特别亮堂，方向更明确了，干劲也更足了！”张桂贤说。对她和社员而言，脚下的黑土地不仅是生计所系，更是践行党的二十届四中全会精神的广阔舞台。

碱锅村山清水秀，1976年，张桂贤就出生在这里。2000年，善于观察思考的张桂贤发现，人们对健康食品的需求日益增强，可村里许多人想喝鲜牛奶却没人供应，养牛应该是个好商机。和爱人商量后，张桂贤花7400元钱买了两头奶牛。为了掌握更多养牛技能，张桂贤买了养殖方面的书籍，边养牛边学习，遇到不懂的问题，就想办法请教。慢慢地，她逐渐积累了经验，找到了奶牛养殖的门道，成了村里的“牛”专家。张桂贤能吃苦、肯劳作，很快将养殖的奶牛增加到17头。之后，张桂贤又购入奶罐车，为阜新伊利乳业有限责任公司供应鲜奶。村民看到张桂贤养牛挣了钱，都想跟着养，但很多人手里没钱。在镇党委、妇联组织的支持下，张桂贤积极帮助村民办理贷款，手把手传授养牛方法。2007年，张桂贤组织成立奶牛专业合作社，为社员提供养牛场地，并通过统一管理、经营，确保奶品新鲜优质、供应稳定。很快，入社农民就有了上百人。

为把乡亲们共同的事业做好，张桂贤抵押个人房产，帮合作社妇女贷款100万元。她远赴澳大利亚引进种牛，刻苦钻研养殖技术，将有机肥深加工、青贮饲料窖藏、农牧一体化等项目搞得有声有色。如今，一座占地3万平方米的标准化牛场矗立在碱锅村的青山绿水间，日产鲜奶10.3吨，成为伊利乳业在阜新的重要奶供应商之一。

过去，碱锅村有14名建档立卡贫困户，其中，3户加入了养牛合作社，还有5户在养殖场打工。王泽生夫妇常年患病，在张桂贤的帮助下养起育肥牛，每年收入有2万多元。王泽生竖起大拇指说：“桂贤妹子蹚出了致富路，把我们都带起来了。她这个党员，真够格儿！”

2020年，张桂贤被选为村党支部副书记后变得更忙了。疫情防控、森林防火、环境卫生整治……她事事记挂在心上。如今，她有了新目标：发展循环养殖，建立饲草种植基地，加工青贮饲料，同时，将牛粪收集起来制成肥料，实现循环利用。

凭借坚持和实干，张桂贤获得全市百万农民增收致富先进个人、全国巾帼创业带头人、全国三八红旗手、党的二十大代表等诸多荣誉。张桂贤说：“作为村里的致富带头人，我将竭尽全力，继续推进富民强村，推动乡村振兴，让农村更美、产业更兴、百姓腰包更鼓。”

（常延春）



优化营商环境，促进振兴发展。